# 提升城市空间品质和文化魅力

应建长

在陕西,西安国营第一钟表机械厂改造的"时光文化公园"正式开放,将工业遗存与现代功能相结合,让旧厂区"复活",重拾城市记忆;山东将老旧小区基础设施改造与增设充电车棚、车位等公共配套设施升级相结合,全年预计改造844个小区,惠及13.74万户居民;在湖北宜昌,跨越百年的二马路历史文化街区今年全新亮相,在保护历史街区原有风貌的同时,对建筑进行修缮和功能升级,既保留传统街巷,又丰富了游客体验……当前,多地因地制宜推动城市更新,通过基础设施改造、生态焕新和文化赋能,让城市更宜居。

近日,中办、国办印发《关于持续推进城市 更新行动的意见》(以下简称《意见》),提出"实 施城市更新行动,是推动城市高质量发展、不 断满足人民美好生活需要的重要举措"。这是 党中央、国务院对城市更新工作作出的全面部 署,是指导实施城市更新行动的纲领性文件, 为促进城市结构优化、功能完善、文脉赓续、品 质提升,打造宜居、韧性、智慧城市提供了根本 遵循

城市是人民美好生活的载体,城市更新是 推动城市高质量发展的战略行动。党的十八 大以来,我国高度重视城市更新工作。党的 二十大提出实施城市更新行动,打造宜居、韧 性、智慧城市。党的二十届三中全会进一步 明确建立可持续的城市更新模式和政策法 规。2021年以来,每年《政府工作报告》都会 对城市更新行动作出部署,提出明确要求。 近年来,各地扎实推进城镇老旧小区改造, 2019—2024年,全国累计开工改造老旧小区 28万个,惠及居民4800万户、超过1.2亿人。 人民群众是城市建设的主体和城市发展的动 力源泉,也是城市工作成效的评判者。因此, 要坚持以人为本,不断完善城市功能,提高群 众生活品质。唯有紧紧抓住人民最关心最直 接最现实的利益问题,加快转变城市发展方 式,系统推进城市更新,方能更好推动城市高

质量发展和可持续发展。

科技是提升城市更新实施效能、拓展人民 参与广度和深度的强大引擎。依托大数据、人 工智能等技术,能对城市空间进行精准分析, 辅助科学决策。例如,利用卫星遥感和地理信 息系统生成城市空间数据模型,模拟更新方案 效果,预估实施难度,为规划提供依据。通过 建筑信息模型技术,能够实现建筑全生命周期 管理,从设计到运营全程数字化,提升建设效 率与质量。同时,通过搭建线上参与平台,能 拓宽广大人民群众参与城市更新行动的渠 道。通过手机应用程序、社交媒体等收集居民 意见,让居民能实时反馈需求、监督进度。如 浙江省宁波市明珠完整社区城市更新项目开 发了社区智慧服务平台,汇集"人-房-物-事" 关键数据,对高龄老人、低龄儿童、残疾人等六 类重点服务人员进行标签化管理,提供个性化 服务。通过平台对接、线上线下联动,提高了 服务效能与供给精准度。此外,虚拟现实和增 强现实技术的应用,也可以直观展示改造后风 貌,使居民身临其境感受更新后的场景,让居 民直观了解并提建议,优化方案,为城市更新 提供有力技术支撑。

城市是一个民族文化和情感记忆的载体, 历史文化是城市魅力的关键。那些蜿蜒的巷 道、古朴的院落,无不承载着城市的生活记忆

与民俗风情。因此,在城市更新中也要注重保 护传承城市历史文化。《意见》指出,"坚持保护 第一、应保尽保、以用促保,在城市更新全过 程、各环节加强城市文化遗产保护",为城市更 新赋予文化传承的深厚底蕴。城市更新中,可 以采用"微更新"模式,修缮院落,保留原有肌 理,让居民在原址延续传统生活方式,使历史 文化遗址既免于消失,又融入现代设施,成 为活态博物馆。例如,建设中的上海张园东 区工地上,重达7500吨、总建筑面积约4000 平方米的石库门建筑群"华严里"实现了整 体归位,这是目前国内体量最大的组团式石 库门建筑群活化利用工程。这些老建筑在 改造中保留外立面与空间格局,内部融入现 代商业与文化功能,未来还会植入办公、住 宅、顶级酒店,以及美术馆、演艺中心这些文 化功能,业态会更加丰富,既传承历史符号,又 创造新的城市活力。

此外,传统手工艺、民俗活动、老字号店铺等非物质文化遗产,也将在城市更新中焕发新生。无论是让苏绣、桃花坞木刻年画变身文创产品与体验工坊,还是打造集非遗保护传承、展示展演、艺术培训、研学教育、创意研发、休闲娱乐等于一体的文化新地标,都体现了传统与现代、继承与发展的平衡,有助于推动城市的空间品质和文化魅力不断提升。



河北省石家庄市民间艺人张建认自幼喜爱京剧,他潜心钻研脸谱绘制技艺30余年,近年来还积极投身脸谱制作技艺传承工作,走进校园、社区和企事业单位,让更多人感受传统文化魅力。

# 在民间美术展领略"岁时华彩"

于园娘

春生夏长,秋收冬藏,二十四节气流转……在传统的时间节点,民间都有些什么习俗活动?民间美术怎么表现这些节日和节气?走进中国美术馆1层2号厅,"岁时华彩——民间美术里的节日与节气"展正在举办。质朴的年画、多彩的农民画、带着浓厚地域特色的工艺美术作品,让人感受到扑面而来的文化韵味和生活气息。

江苏苏州桃花坞年画《岁朝图》表现了春节的喜庆氛围。年画用类似"蒙太奇"的形式,展现了形形色色多达二十个人的不同场景,有举着"代代登科"旗子、吹号敲锣的童子,有象征家庭和睦的和合二仙,有手举桂花代表"折桂"祝福的天将……此外,画上还有传递招财纳福寓意的刘海戏金蟾场景,前方廊亭柱子上贴着"爆竹一声除旧,桃符万户更新"的春联,远处梅花盛放,整体以红色为主,辅以灰蓝墨色,对比鲜明,色彩清雅。"恐怕只有年画,才能把咱中国人的年味画得这么透彻吧!"一位观众如此感叹。

春节是什么样的?它出现在江苏邳州农民画《除夕》的寒冬守岁中,在河北三河剪纸窗花《福寿花篮》的美好祈愿中,在山东聊城年画《灶王》、陕西延川布贴画《财神》的节日习俗中……展览中的每件作品都让观众倍感亲切。正是这些植根于民间的艺术之花,让"年味"有了载体,从春节这项世界级非物质

文化遗产中提炼出了厚重的文化底蕴。

通顶悬挂的春、夏、秋、冬四个主题屏风,引导观众按照时令的顺序在展厅中信步浏览。春景里面,几个漂亮的风筝吸引了大家的视线——蛤蟆燕风筝、云鹤永春(瘦燕)风筝都是北京人喜欢的样式。还有一个平常难以见到的"喜"字风筝,形状是传统的"囍"字,上面绘有玉兰、芍药、红荷、百合、黄菊等各样花卉,细数起来足有三四十种,色彩缤纷。

端午节是夏季的重要节日,民间至今还保留着龙舟竞渡、食粽怀古、悬挂菖蒲艾草等习俗。福建漳州年画《端午龙舟图》便描绘了这样热闹欢腾的场面。画面左下方,桥上人群熙攘,河面上的龙船你争我赶,健阳们奋勇划桨向前。"这边厢激动人心,那边厢岁月静好。"顺着一位观众指引的方向,目光移到画面右上角,可以看到有人在船上听琴饮酒,有人在撒网捕鱼,还有人下水游泳。近景处,河岸街市上,有表演的、有观戏的、有买卖小吃的,一派市井热闹景象。

在民间,端午节被称为"五毒日",因为此时正值仲夏,湿热之气盛行,毒虫活跃。陕西旬邑剪纸《五毒》、陕西宝鸡《堆绣五毒纹马甲片》《贴绣五毒纹裹肚》、吉林通化剪纸《端午节插艾蒿》等作品,都寄托着驱除毒气、辟邪去疫的美好愿望。

剪纸作品《鹊桥相会》《牛郎织女》《七月七牛郎织女会》讲述着七夕节的传说故事;泥塑《兔儿爷》和农民画《苞谷丰收》《丰收曲》《捉螃蟹》表现了中秋祭月、赏月、庆祝丰收的生活场景;年画《九九消寒图》和农民画《冰雪虎子》刻画出人们在严寒冬日的生活情趣。

陈其保 摄

"画中有自然,诗情描画意。"悬挂在展厅的电子屏上,滚动播放着短视频"美时美刻——中国美术馆名作中的二十四节气"系列作品。通过数字转化、动态展示、主播讲解,节气风物变得有趣、"有料"。立夏看华嵒的中国画《红白芍药图》、芒种赏力群的版画《田间归来》、立秋品齐白石的中国画《蟋蟀》……从这些反映时令节气景象的画作中,人们看到的是古人笔墨中的情致趣味,以及贯穿其中的那份热爱自然、敬天惜时的信仰。

"民间美术活跃于广泛的民俗生活中,润泽着百姓的心灵,传递着他们对美好生活的祈愿。这些作品犹如绚烂多彩的烂漫山花,成为中国人精神世界中一道亮丽的风景。"中国美术馆民间美术部主任王雪峰说。

展厅中,一群前来研学的小学生正跟着老师,听着讲解,边看边记,有些还顺势临摹了起来。在这些交织的点、线、面和缤纷的色彩、形象中,遥远的"传统"变得愈加鲜活,那些"烂漫山花",在稚嫩的心田绽放。

# 慧眼评诗

#### 家乡感咏

刘云燕

鸡鸣芳草地,鹙戏水中天。 涧道悠悠韵,农家袅袅烟。 早起离茅舍,迟归恋稻田。 垂髫黄发共,笑侃似神仙。

#### 周殿龙评点:

这是一首满含真情歌颂家乡的田园诗,也是一幅淡雅优美的农村山水画。首联即用对偶句。芳草地上有三五成群的家鸡在悠闲地觅食,而碧水蓝天中则是双双对对的野鸭在尽情嬉戏。一幅闲适恬淡的图画映人读者眼帘。颔联又把镜头拉远,类似航拍,再推出一幅宏阔的写意画面。涧道既可以理解为溪涧,也可以理解为山间小路。弯曲的涧道如同一首韵味隽永的抒情诗,让人遐想无限。而下句写山里农家炊烟袅袅,颇有杜牧笔下"白云生处有人家"的意境。颈联一转,由景及人。早起便离开茅舍去田间劳作,而日暮时又迟迟未归,舍不得布满自己脚印的那一畦畦绿油油的稻田。此联又巧妙无痕地暗用陶渊明"晨兴理荒秽,带月荷锄归"之典。末联继续写人,但把镜头又从田间拉回村中,写收工归来,晚饭之后,垂髫幼童,黄发老人,共聚村头,欢歌笑语的场面。又化用了陶渊明《桃花源记》中"黄发垂髫,并怡然自乐"的典故,把家乡写成了美丽幸福的世外桃源。全诗构思巧妙,结构合理,语言朴实,意境优美。

### 从墨戏传统到数智新境

范昱杉

中国古典水墨画的"戏笔",源于文人画的"墨戏"传统——一种以笔墨为游戏、在即兴中追求神韵的创作风格。从宋代米芾的"信笔为之"到清代八大山人的"白眼向人","戏笔"追求不拘常法、不似之似。它既要求技法上的高度凝练,如梁楷的《泼墨仙人图》以粗放逸笔勾勒醉态,衣袍数笔成形却神采跃然;又强调精神上的自主表达,如徐渭的《墨葡萄》以癫狂笔势泼洒墨点,藤蔓纠缠间尽显孤愤。这一艺术风格传递了画家的性情与哲思,形成了一种"以戏入画,由画见性"的独特传统。如今,"戏笔"美学正在科技赋能下展开一场跨越千年的当代续写。

在当代语境下,水墨艺术的创新演绎并非简 单延续传统技法,而是以现代材质与科技为媒 介,重构其视觉语言,其核心在于中式元素与现 代材质的巧妙融合。当传统水墨的意境与笔墨 精神通过数字交互、光影装置、虚拟现实等新技 术呈现,古典美学由此焕发新生。如湖南美术馆 "北京画院藏齐白石精品展"的数字化展陈中,齐 白石所绘鱼虾不再局限于传统纸本水墨,而是通 过数字投影、动态AR技术在电子屏上自在游 弋。借由虚实结合创意与裸眼3D效果,墨色随 观众的互动产生晕染变幻,还原出水墨竹林的意 境,既保留了白石老人"妙在似与不似之间"的写 意精髓,又完美复现了传统水墨"偶然得之"的戏 笔状态。"刘海粟美术馆建馆三十周年纪念展"尝 试通过数字艺术创新展陈方式,在近50平方米 的8k超高清大屏上,将《岁寒三友图》《粗枝大叶 荷花》等水墨作品进行数字化解析与重构,营造 出生机勃勃的动态光影效果。原作的遒劲笔触 与随风轻颤的花枝在光影中交织,让观众身临其 境般感受艺术与科技的完美融合。

在数智技术的赋能下,传统"墨戏"的表现形式正不断拓展。艺术家们以算法、光影、交互媒介为笔,在虚拟与现实间重构水墨的写意精神。

艺术家蔡国强与团队开发的AI模型创作的《光文明的余烬》,以数字光影模拟米芾"米点皴"的烟云效果,算法生成的"光尘"替代传统水墨,却依然遵循"以虚代实"的东方美学逻辑,使"墨戏"的随机性与流动性在虚拟世界中延续。

在公共艺术领域,水墨艺术的形式创新则让"戏笔"美学走人大众日常生活。如杭州地铁以3D投影技术呈现国风动态水墨画卷,墨迹如烟霞般升腾消散,传统"泼墨"被转化为实时渲染的视觉奇观,古老的艺术形式在现代空间焕发新生。"海上明月·纪念吴昌硕诞辰180周年艺术大展"则通过工作坊的形式,引导观众拼贴出兼具传统笔墨意趣与现代材质语言的山水意境,使"墨戏"从单向的艺术表达转化为多维度的互动参与,将古代画者"解衣盘礴"的创作状态,转化为大众可参与的集体游戏。

当水墨从纸绢走向代码,它的未来或许不在于复刻传统,而在于以新的语法重构"游戏笔墨",其中的深层命题是如何让科技成为即兴"戏笔"的赋能者,而非仅是炫技的工具。未来可能的路径包括交互性深化,观众以手势触发水墨生成,或脑电波影响画面韵律等,使"游于艺"从单向创作变为多向游戏;叙事性重构,利用NFT动画或元宇宙剧场,让水墨不再局限于视觉,而是成为跨媒介的叙事载体;以材质跨界实验不断拓展水墨载体的可能性,探索水墨与生物材料、柔性屏幕、导电装置等的结合,进一步模糊传统与现代的边界,让水墨语言借助科技焕发出新的生命力。

从古代艺术家的"信笔"到今天AI的"算法笔触","戏笔"美学的本质始终未变。而新中式水墨的真正价值或许正在于以数智时代的语言,重新诠释那份"游戏笔墨"的精神与哲思。当科技让人们以手势拨触墨韵,用思绪勾勒山水,数智时代的水墨创新真正触摸到了"墨戏"传统的灵魂,即用可得的媒介,呈现一场意蕴悠长的笔墨游戏。

## 推进革命文物保护传承

朱丹丹



革命文物 承载着党和人 民英勇奋斗的 光荣历史,是

中华民族为争

取民族独立、实现伟大复兴而奋斗的重要实物见证,是我们党团结带领人民不忘初心、继续前进的重要力量源泉。作为中华民族独特的精神标识,革命文物是薪火相传的红色基因库。新时代活化传承革命文物要坚持保护与利用并重,弘扬革命文化、賡续红色基因。

党的十八大以来,党中央高度重视革命文物工作,作出一系列重大部署。2018年7月,中办、国办出台《关于实施革命文物保护利用工程(2018-2022年)的意见》,全面部署新时代革命文物工作。同年10月,中办、国办印发《关于加强文物保护利用改革的若干意见》,强调完善革命文物保护传承体系,保护好革命文物,传承好红色基因。党的二十届三中全会提出"弘扬革命文化""推动全社会崇尚英雄,缅怀先烈、争做先锋"。

革命文物是发扬光大革命文化的重要载体。 促进革命文物保护利用,无论是静态存续还是活化 传承,各地在做好保护工作的基础上,通过科技赋 能、价值阐释、文旅融合等路径,激活其历史厚度与 时代温度。这不仅是更好地传承弘扬革命文化、构 筑中国精神的重要抓手,也是更好地推动革命文物 保护利用工作积极服务经济社会发展大局,助推革 命老区振兴、促进共同富裕的重要引擎。

创新保护机制,筑牢保障体系。制度优化是重要基础。构建"责任到人、动态监测"的全链条管理制度,明确各级主体职责,建立革命文物数字化档案;同时出台专项政策,拓宽融责渠道,加强资金保障,给予革命文物活化项目更多税股。总发社会参与活力。技术赋能是翅膀。运用VR(虚拟现实)、AR(增强现实)、区块链等别沿技术,为革命文物打造"数字孪生体",实现沉没式展示与不可逆损害防护;通过大数据分如公众需求,精准规划活化路径。协同联动是血脉。推动文物部门、科研机构、文旅企业跨界合作,整

合优势资源,形成"保护—研究—开发—传播"一体化闭环,让革命文物在活化传承中生生不息。

在保护中利用,在利用中保护。加强内容建设,创新传承方式,打造红色主题体验馆、纪念馆,通过全息投影、互动游戏等形式重现革命场景,让文物"活"起来。深化文旅融合,赋能特色产业,将革命文物资源与自然景观、民俗文化相结合,以红色旅游带动乡村建设。以革命文物保护利用为抓手,结合乡村振兴,发展红色文创产业,推出红色主题工艺品、纪念品,延长产业链。通过"革命文物+红色旅游+特色产业"的模式,赋能革命老区经济发展。

依托文物资源,赓续红色基因。乡村旅游与红色旅游的结合,不仅可促进地方经济增长,带对群众就业创业,也让保护革命文物有了更强大的动力和可持续的投入机制,形成保护与利用互促进的良好局面。革命文物往往存在空间相对集中、区域主题鲜明的特征。保护工作可通过整体规划推进连片保护,活化利用也可按主题、按区域整合资源,策划打造主题游径,推出更多以红色文化为主题的研学旅行、体验旅游、休闲旅游项目,丰富红色旅游产品的文化内涵。

筑军保护根基,实现反哺共赢。完善文物保护法规,建立科学评估体系,严格规范开发流程,进行革命文物全面价值评估与风险预判,明确开发边界与限制条件,避免过度开发导致的"开发性破坏"。避免"保护性闲置",设立革命文物收益反哺机制,引导旅游收入合理分配于遗址保护与社区发展,更好支持文物修缮、环境整治与居民技能培训,在增强文物保护能力的同时,提升社区居民参与度与获得感,形成文化价值与经济价值相互促进的良性循环。

華命文物创新保护与活化利用的协同发展,是赓续红色血脉、赋能老区振兴的重要时代课题,应以系统思维,统筹红色遗产保护与乡村振兴,通过科技赋能、主题整合、机制创新等路径,构建全域联动新生态,让红色基因在守正创新中焕发持久生命力,为传承伟大精神、促进共同富裕提供强大精神力量。